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1. Aufgabe (4 Punkte)
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2. Aufgabe (4 Punkte)
Sei x ∈ R, x > 0. Zeige, dass es eine eindeutig bestimmte Folge (an)n>0 gibt mit:

(i) a0 ∈ N0, an ∈ {0, 1, 2, . . . , 9} für n ∈ N;

(ii) für alle n ∈ N gilt 0 6 x−
n∑
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Tipp: Wähle induktiv a0 = bxc, a1 = b10(x − a0)c, a2 = b102(x − a0 − a1
10

)c, . . . ,
an = b10n(x− a0 − a1

10
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Zeige, dass x =
∞∑
k=0

ak
10k

. Man schreibt dann x = a0, a1a2a3 . . . .

Diese Darstellung heißt die Dezimalbruchentwicklung von x.

3. Aufgabe (4 Punkte)
Sei z ∈ C. Zeige:

(i) Für jedes ε > 0 gibt es N ∈ N, so dass
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Zudem gilt
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für jedes n > N .

(ii) Für jedes N ∈ N gilt
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−→ 0 für n→∞ .

Folgere:
(

1 +
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n

)n
−→ exp(z) für n→∞ .

(bitte wenden)



Zusatzaufgabe (+ 4 Punkte)
Eine Menge Ω ⊂ C heißt offen, wenn es für jedes z ∈ Ω ein ε > 0 mit Bε(z) ⊂ Ω
gibt. Eine Menge A ⊂ C heißt abgeschlossen, wenn ihr Komplement {A := C \ A
offen ist. Zeige:

(a) Die Vereinigung
⋃
λ∈Λ Ωλ einer beliebigen Familie offener Mengen Ωλ ⊂ C ist

offen, und der Durchschnitt einer endlichen Familie offener Mengen ist offen.
Was gilt für abgeschlossene Mengen?

(b) Eine Menge A ⊂ C ist genau dann abgeschlossen, wenn für jede konvergente
Folge, deren Glieder sämtlich in A liegen, auch deren Grenzwert in A liegt.


